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Figure nazywamy wypuktla, jezeli kazdy odcinek, ktérego konce
nalezg do tej figury, zawiera si¢ w tej figurze, np.

Figura wypukta
Figura, ktora nie jest wypukta nazywa si¢ figura niewypukla,
tzn. istnieje odcinek, ktorego konce nalezg do figury, jednak co
najmniej jeden jego punkt lezy poza nig, np.

Figura niewypukta

(wklesta)

Wielokat (wielobok)

Cze$¢ ptaszczyzny ograniczona famang zwyczajng zamknieta
wraz z ta tamang.

Wielokat, ktory jest figura wypukla. Wiasnosci:
o wszystkie jego katy wewnetrzne sa wypukte,

Wielokat wypukty lub
e wszystkie jego przekatne zawierajg si¢ w tym wielokacie
el Ty Wielokat, ktory nie jest figura wypukta nazywamy wielokatem
wklestym.
L1'czba pr‘zekqtnych w 0= n-(n-3) . gdzie neN,n>4
wielokacie wypuktym 2
Suma miar katow
wewnetrznych (n—2)-180°, gdzie neN,n>3
wielokata wypuklego.

Suma miar katow
zewnetrznych wielokata
wypuktego

720°

Wielokat wpisany w
okrag (okrgg opisany na
wielokgcie)

Wielokat jest wpisany w okrag wtedy i tylko wtedy, gdy

wszystkie jego wierzcholki lezg na okregu.

e Na wielokacie mozna opisa¢ okrag wtedy 1 tylko wtedy, gdy
symetralne wszystkich jego bokoéw przecinajg si¢ w jednym
punkcie. Punkt ten jest srodkiem okregu opisanego na
wielokacie.




Wielokat jest opisany na okregu wtedy 1 tylko wtedy, gdy
) . wszystkie jego boki sg styczne do okrggu.
V}geloka(t Zflsany na e W wielokat wypukty mozna wpisa¢ okrag wtedy i tylko
OK el;g]l; (okrqg wpisany W wtedy, gdy dwusieczne wszystkich katow wielokata
wielokgt) przecinajg si¢ w jednym punkcie. Punkt ten jest srodkiem
okregu wpisanego w wielokat.
el Romemy Wielokat, ktorego wszystk1e'bok1 sa rowne 1 wszystkie katy
wewnetrzne maja t¢ sama miarg.
e Kazda symetralna boku wielokata jest osig symetrii,
o Kazda dwusieczna kata wewnetrznego zawiera si¢ w osi
symetrii tego wielokata,
e Na kazdym wielokacie foremnym mozna opisa¢ okrag o
promieniu R = a :
. T
2sin —
n
e W kazdy wielokat foremny mozna wpisa¢ okrag o promieniu
a
Wilasnosci wielokata r=—-ctg z.
foremnego 2 n
. (n—2)-180°
e Kat wewnetrzny ma miarg: @ = ——
n
e Dlugos¢ boku
a=2JR?-r’
= 2Rsin~
n
=2rtg z
n

Oznaczenia: n — liczba bokow w wielokacie, p — liczba przekatnych, R — dlugo$¢ promienia
okregu opisanego na wielokacie, r — dlugo$¢ promienia okregu wpisanego w wielokat,
a — dhugo$¢ boku wielokata foremnego.

Przyklad 1
Ile bokoéw ma wielokat wypukty, w ktorym suma miar katow wewngtrznych wynosi 1260° ?

Rozwiazanie
(n—2)-180° =1260°/: 180°

n-2=7
n=9
Odpowiedz: Wielokat ma 9 bokow.

Przyklad 2

Ile przekatnych ma wielokat foremny, w ktérym kat wewnetrzny ma 135°?



Rozwiazanie

Dane: «a =135"- kat wewngtrzny wielokata foremnego

1. Obliczamy liczbg bokéw w tym wielokacie.

(n—2)-180°

Miara jednego kata wewnetrznego wielokata foremnego o =
n
(n—2)-180 _135° /.
n

(n—2)-180° =135'n
180°n—360° =135°n
45°n =360°

n=8

2. Obliczamy liczbg przekatnych w o§miokacie.

_n-(n-3)
=5
p:@:4.5:20

Odpowiedz: Wielokat foremny ma 20 przekatnych.

Przyklad 3

I a=135".

Czy istnieje wielokat wypukty, w ktorym stosunek sumy miar kagtow wewnetrznych do

: , . . 15
sumy miar katow zewnetrznych jest rowny 2 ?
Rozwigzanie
Suma miar kgtow wewnetrznych: (n—2)-180°

Suma miar kgtoéw zewnetrznych: 720°
1

(n-2)-180° 15
_720° 4

4

n=2 gy
4 4

Odpowiedz: Taki wielokat istnieje i jest nim siedemnastokat.



